
2023-2024学年四川省达州市开江县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: ad5b754d-360e-4c6e-b010-e28a7b9830f2]1.物理学的发展极大地丰富了人类对物质世界的认识。推动了科学技术的创新和革命，促进了人类文明的进步。对于物理学中运动与力的发展过程和研究方法的认识，下列说法中正确的是(    )
A. 亚里士多德首先提出了惯性的概念
B. 物体只要受到了力的作用，它的运动状态就一定会发生改变
C. 牛顿第一定律是力学的基本定律之一，它是能够通过现代的实验手段直接来验证的
D. 伽利略认为：力是改变物体运动状态的原因，物体运动状态改变了，它一定受到了力的作用
[bookmark: 9afa92e9-9e53-49d7-9591-288a826e44dc]2.[image: ]如图所示，小强用水平向右的力推静止在水平地面上的箱子，但箱子没动。下列说法正确的是(    )
[bookmark: cbc33536-b64e-4d6b-9fae-0e7f00e30966]A. 箱子受到的推力和地面对箱子的摩擦力是一对相互作用力
B. 箱子受到的重力和支持力是一对平衡力
C. 箱子受到水平方向的推力小于地面对箱子的摩擦力
D. 若此时一切外力都突然消失，箱子会做匀速直线运动
3.一本物理书放在水平桌面上，涉及到很多力学知识，下列有关力的描述正确的是(    )
A. 物理书对桌面的压力的施力物体是桌面
B. 物理书对桌面的压力与桌面对物理书的支持力是一对相互作用力
C. 物理书放在水平桌面上，没有与地面接触，所以物理书不受重力作用
D. 物理书受到的桌面的支持力，是因为书发生弹性形变而产生的
[bookmark: d9dc940c-67a4-4530-aca6-3d8197f59155]4.[image: ]如图所示，铅球由a处向右上方推出，在空中划出一道弧线后落到地面b处。铅球在飞行过程中(    )
A. 动能一直减小	B. 动能先增大后减小
C. 重力势能一直增大	D. 重力势能先增大后减小
[bookmark: a5a87c0c-757a-496f-88a2-cdea711d39f5]5.如图所示的简单机械中，忽略机械自重、绳重以及摩擦，提升同一重物，最省力的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f00f9a74-f704-41fd-a2d5-0053c84f9b79]6.[image: ]如图所示，用细绳将一物体系在容器底部，若物体所受浮力为10N，上表面受到水向下的压力为6N，则物体下表面受到水向上的压力为(    )
A. 16N	B. 10N	C. 6N	D. 4N
[bookmark: 512303c3-96c5-4ca2-aa96-90a210621b26]7.[image: ]如图是在一个标准大气压下完成的托里拆利实验，玻璃管长1m，原来玻璃管竖直放置，后来让玻璃管倾斜，水银充满全管，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 5d85b543-bc7d-4853-a685-954887ad0b6f]A. 玻璃管竖直时，水银柱的高度与玻璃管的粗细程度有关
B. 玻璃管倾斜后，若不慎将上端碰出一小孔，则水银会向上喷出
C. 玻璃管竖直时，如果将玻璃管在水槽中向下移动2cm，管内外水银柱的高度差不会变化
D. 将实验装置移到山上，玻璃管竖直放置时内外水银面的高度差将大于76cm
8.弹簧测力计下挂一长方体物体，将物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中，如图甲，图乙是弹簧测力计示数F与物体下降高度h变化关系的图像，则下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 物体的高度是8cm	B. 物体受到的最大浮力是5N
C. 物体的密度是	D. 物体刚浸没时下表面受到水的压力时5N
[bookmark: b380392e-390d-4f60-9105-90dcafb283f2]9.[image: ]完全相同的甲、乙两个圆柱形容器内分别装有水放在水平桌面上。将体积相同的A、B实心球分别放入容器中，静止时如图所示，A球漂浮，B球悬浮，两容器水面相平。下列说法正确的是(    )
A. 实心球A、B受到的浮力	B. 实心球A、B受到的重力
C. 甲、乙容器底部受到的压力	D. 甲、乙容器对桌面的压强
[bookmark: 4102b3fa-1b12-4bd4-ba7c-9e6a8ed87289]10.将质量为400g、体积为的物体放入盛水的烧杯中，物体静止时，下列判断正确的是(    )
A. 悬浮，	B. 漂浮，	C. 漂浮，	D. 沉底，
[bookmark: 4b8156f3-8de0-4b9d-bf7b-64a2854d6a0f]11.[image: ]如图所示，工人利用轻质滑轮组水平匀速搬运重为1000N的货物A，已知该滑轮组的机械效率为，工人施加在绳子端的拉力F为100N，10s内物体移动了2m，则下列说法正确的是(    )
A. 拉力的功率为60W	B. 重力对物体做功为2000J
C. 10s内所做的有用功为120J	D. 物体受到地面的摩擦力为140N
[bookmark: e16616ec-4db7-4ae9-acd5-013b754f1c5b]12.[image: ]如图所示，杠杆OBA可绕O点在竖直平面内转动，，在A点施加竖直向上的动力使杠杆OBA水平平衡杠杆重力及摩擦均忽略不计，下列说法正确的是(    )
A. 如果重物的悬挂点B向O点移动，要使杠杆水平平衡，应变大
B. 作用在A点的力的大小为
C. 如果保持的方向始终竖直向上不变，使物体从图中位置匀速升高，大小将不变
D. 若将作用于A点的力变为图中，要使杠杆水平平衡，应小于
二、填空题：本大题共10小题，共25分。
[bookmark: db335d47-19d6-45a6-a234-1a5ca1ea6c23]13.跳水比赛时，跳板被跳水运动员压弯的过程中，施力物体是______，此现象说明力可以改变物体的______。学生玩滑板车时，用脚向后蹬地，滑板车会向前运动，此现象说明力的作用是______；如果不再蹬地，滑板车的速度会越来越慢，最后停下来，原因是滑板车受到了摩擦阻力的作用，此现象说明力可以改变物体的______。
[bookmark: b113d41e-952f-45e1-a0c0-bb76d6b386c8]14.[image: ]如图所示，将A管插入装有水的杯中，用嘴衔住A管的上端能将水吸上来是利用了______；把另一根吸管 B的管口贴靠在A管的上端，使A与B垂直，往B管中吹气，可看到A管内的水面会______选填“上升”、“下降”或“不变”，这是因为空气流速越大的位置，压强越______。
[bookmark: 641f53f3-1e4c-423b-8b9c-41aa6732e5d3]
15.重为50N的物体静止在水平地面上，用大小为5N的力水平向右拉物体，物体静止不动，此时物体所受到的摩擦力为______ N；当用大小为10N的力水平向右拉物体，物体向右做匀速直线运动。当把拉力增大为15N时，物体受到的摩擦力为______ N，此时物体做______选填“匀速”、“加速”或“减速”直线运动。
[bookmark: 83670f64-2af5-4fa4-9df1-ca6f7a53af8d]16.将质量为1kg的物体竖直向上抛出，在上升的过程中它受到空气的阻力为2N，其所受合力大小是______ N，合力方向为竖直______。取
[bookmark: db688991-9d86-41eb-ad5d-c7a1ca7ff765]17.如图所示，当水平拉力F为10N时，木板B刚好向左做匀速直线运动，A右端弹簧测力计示数为2N；当拉力F为12N时，A所受的摩擦力大小为______ N，B受到地面的摩擦力大小为______，方向水平向______。
	[image: ]


[bookmark: 17b6c02e-1fc8-4520-846d-dddc16d27d5b]18.[image: ]如图所示，木块A、B、C叠放在水平地面上，在5N的水平拉力F作用下，一起向右做匀速直线运动不计空气阻力。木块AB间摩擦力大小为______ N，C和地面间摩擦力大小为______ N；木块C受到的重力与地面对C的支持力______选填“是”或“不是”一对平衡力。
[bookmark: 134dadae-8e23-4a73-a6bc-71d7782dd6a1]19.如图所示，甲、乙两个正方体，棱长均为、甲物体重5N，乙物体重8N，当甲、乙两物体静止时弹簧测力计重力及各处摩擦力不计，弹簧测力计的读数为______ N，乙物体对地面的压强是______ Pa。
	[image: ]


[bookmark: 5be8000a-c412-4909-bea7-ce5c543d84df]20.[image: ]将一小石块浸没在水中，弹簧测力计的示数如图所示。则该小石块受到的浮力大小为______ N。


[bookmark: 553539b7-ec54-4c3a-a667-c7dff9bb34f5]21.一个体积为的小球，轻轻放入盛满水的溢水杯中，小球静止后排出水的质量为80g，此时小球所受浮力为______ N；将小球取出，放入盛足够多的密度为的酒精的杯中，松手后，它将会______选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”。
[bookmark: 4505237e-5247-4ca6-9d39-3ef2b23fc1fb]22.[image: ]如图所示的斜面高为1m，长为5m，工人用大小为500N，方向沿斜面向上的力将重为2000N的箱子匀速推到车上。该过程中斜面的机械效率是______；重物受到的摩擦力是______ N。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: d1c3b530-dffe-440e-bba8-6325481d584b]23.[image: ]如图所示，密度比水小的实心物体被绳子拉着静止在水中，请在图中画出物体受到的重力、浮力、绳的拉力的示意图所有力的作用点都画在物体中心。


[bookmark: 452b6c23-4ab0-462a-a2b3-75338548b490]24.[image: ]如图所示，轻质杠杆OMN上挂一重物，O为支点，在N点用一个最小的力作用在杠杆上，使杠杆在图中位置平衡。请画出：
重物对杠杆的拉力即阻力的力臂；
最小的动力的示意图，并标出动力臂。

四、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: b9ad6a86-db77-40ee-8764-0265b34abb84]25.小明利用完全相同的两块木块A、B来探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”，实验过程如图1所示：
[image: ]
实验时用弹簧测力计往水平方向拉动木块，使其在水平桌面上做______运动，可测出滑动摩擦力的大小；
若图1甲中木块运动的速度大小为，图1乙中木块运动的速度大小为，关于和的大小，下列说法正确的是______填选项字母；
A.一定大于B.一定小于C.一定等于D.可大于、等于或小于
比较图1丙、丁两次实验，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小______选填“有关”或“无关”，图1丁中木块A、B一起做匀速直线运动时，则木块B受到的摩擦力为______ N；
小明用图2所示器材探究“滑动摩擦力大小与压力大小的关系”，通过改变沙桶中沙的质量来改变铜块对长木板质量忽略不计的压力大小，在抽拉长木板的时候利用压力传感器和拉力传感器测出拉力和压力的大小。
①实验过程中______选填“需要”或“不需要”匀速直线拉动长木板。
②多次实验后小明得到滑动摩擦力与压力的关系图线如图3，由图可知：当压力为12N时，拉力传感器测出的拉力为______ N。
[bookmark: 9d0a0a7f-f7d4-41b6-b456-aea3a450204c]26.[image: ]小明利用弹簧测力计、烧杯、小桶，石块、细线等器材探究浮力大小与排开液体的重力的关系，如图所示。
	实验步骤
	A
	B
	C
	D

	弹簧测力计示数
	
	
	
	


部分实验操作步骤如图所示，遗漏的主要步骤是______，若将遗漏的步骤标注为 D，则最优的测量步骤顺序是______用实验步骤对应的字母表示。
小明改正了实验步骤后进行实验并把数据记录在表格中。从表中数据可知石块受到的浮力是______ N，排开液体的重力______ N。小明根据它们的大小关系初步归纳出了实验结论：______用公式表示。小明换用不同物体又进行了2次实验。
实验结束后，小明还想进一步探究浮力大小是否与物体的密度有关，可取______相同的铁块和铝块，使其浸没在同种液体中，比较浮力的大小。
[bookmark: 295fc1da-c0a5-43c3-ac36-db78d90832f8]27.小明学习了杠杆的相关知识，与兴趣小组同学做了以下实验探究：
[image: ]
如图1所示，探究“杠杆的平衡条件”，每个钩码质量都相等。
①如图甲所示，为了使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______选填“左”或“右”调节，目的是为了便于测量______；
②如图乙所示，若在A位置挂两个钩码，需在杠杆O点右侧第______格的位置挂三个钩码能使杠杆再次在水平位置平衡；
③实验时，多次换用不同数量的钩码，并改变钩码在杠杆上的位置，重复实验。这样做的目的是______；
④如图丙所示，用弹簧测力计在B位置向下拉杠杆，保持杠杆在水平位置平衡，弹簧测力计由图中a位置移至b位置时，其示数______选填“变大”、“变小”或“不变”；
如图2所示，小明和兴趣小组利用杠杆、容积为V的小桶、质量为m的重物等身边物体，将此装置改装成了一个杠杆液体密度秤，该装置可测量小桶内液体的密度。
①调节平衡：如图丁所示，将空小桶挂在M点，调节平衡螺母使杠杆水平平衡；
②标注刻度：已知，则杠杆密度秤的“0刻度”线应在______选填“O”或“A”点。如图戊所示，将待测液体装满容积为V的小桶，调节右端质量为m的重物的位置至N点时，杠杆在水平位置平衡，将ON的长度记为L，则待测液体密度与L的关系式是______用题中所给字母表示。
五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: e0977269-6e6d-42da-bf55-fc23aee8120b]28.[image: ]如图所示，一个质量为、边长为的均匀实心正方体物体，浸没在水中并沉底物体与容器底不密合。水的密度为，g取求：
物体的密度；
物体受到水的浮力；
物体对容器底部的压强。
[bookmark: 6a50d9aa-8140-4dec-83fd-a1cb9a8d46d6]29.如图所示的装置中，斜面长5m，高2m，现将重为2000N的物体长度不计从斜面底端匀速拉到顶端，人作用在绳子自由端的拉力F为500N，所用时间为25s。求：
人做的总功的功率；
该组合机械的机械效率。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、伽利略首先提出了惯性的概念，故A错误；
B、物体受非平衡力时，运动状态改变，受平衡力时运动状态不变，故B错误；
C、牛顿第一定律的内容是在物体不受任何外力的作用下，而现实生活中没有不受任何外力的物体，所以牛顿第一定律是在实验的基础上，结合推理得出来的。故C错误；
D.伽利略最早提出力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因，故D正确。
故选：D。
根据物理学史和常识解答，记住著名物理学家的主要贡献即可。
本题考查物理学史，是常识性问题，对于物理学上重大发现、发明、著名理论要加强记忆，这也是考试内容之一。
2.【答案】B 
【解析】解：A、小强用水平向右的力推静止在水平地面上的箱子，但箱子没动，说明箱子受到的推力和地面对箱子的摩擦力使箱子处于平衡状态，二者是一对平衡力，故A错误；
B、箱子受到的重力和支持力使箱子在竖直方向处于平衡状态，是一对平衡力，故B正确；
C、由二力平衡得，箱子受到水平方向的推力等于地面对箱子的摩擦力，故C错误；
D、若此时一切外力都突然消失，箱子运动状态不变，会保持静止，故D错误。
故选：B。
平衡状态是指物体处于静止或匀速直线运动状态；
相互作用力的特点：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上；
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
根据牛顿第一定律分析。
此题主要考查平衡力与相互作用力的区别，平衡力的判断、牛顿第一定律的应用等多个知识点，是一道综合性较强的题目。
3.【答案】B 
【解析】解：物理书对桌面的压力的施力物体是物理书，故A错误；
B.物理书对桌面的压力与桌面对物理书的支持力，作用在不同的物体上，大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，是一对相互作用力，故B正确；
C.接触并不是产生力的必要条件，地球附近的一切物体都受到重力，故C错误；
D.物理书受到的桌面的支持力，是因为桌面发生弹性形变，也就是弹力，故D错误。
故选：B。
弹力产生在直接接触而发生弹性形变的物体之间；
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；
地球附近的一切物体都受到重力的作用；
支持力属于弹力。
本题以选择题的形式考查了力学的多个知识点，具有较强的综合性，属于中考常见题型，但都属于基础知识考查，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：铅球在飞行过程中，重力势能先增大后减小，动能先减小后增大。铅球从 a 处向右上方推出时，高度逐渐增加，速度逐渐减小。此阶段重力势能增大，动能减小。到达最高点后，铅球下落，高度降低，速度增大。此时重力势能减小，动能增大。
故选：D。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。判断运动员的动能大小变化，主要从速度的变化进行判断。
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。判断重力势能的变化，主要从高度的变化进行判断。
掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素。是判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化的关键。
5.【答案】B 
【解析】解：忽略机械自重、绳重以及摩擦；
A、A图为定滑轮，拉力等于重力，即；
B、B图为杠杆，根据可知，；
C、C图为动滑轮，；
D、D图为杠杆，动力臂，阻力臂，根据可知，。
故选：B。
滑轮实质是等臂杠杆，不省力也不费力，但可以改变作用力方向；
杠杆平衡条件的表达式：动力动力臂=阻力阻力臂，即；
动滑轮可以省一半的力。
本题考查的简单机械，包括滑轮、杠杆，注重基础知识。
6.【答案】A 
【解析】解：物体受到的浮力，上表面受到水向下的压力，由浮力产生的原因可得物体下表面受到水向上的压力。
故选：A。
浮力的产生原因是因为物体下表面受到向上的压力大于物体上表面受到的向下的压力，大小等于上下表面受到的压力之差。
本题考查了对浮力产生原因的应用，浮力大小等于上下表面所受的压力之差，不要受题目中干扰因素的影响。
7.【答案】C 
【解析】解：玻璃管竖直时，水银柱的高度反映的是当地的大气压强，与玻璃管的粗细无关，故A错误；
B.玻璃管倾斜后，若不慎将上端碰出一小孔，空气会进入玻璃管，使得玻璃管内外大气压相等，所以玻璃管中水银柱会下降，故B错误；
C.玻璃管中水银柱的高度反映大气压的大小，其水银柱的高度只与大气压有关，所以将玻璃管在水槽中向下移动2 cm，外界大气压不变，则管内外水银柱的高度差不会变化，故C正确；
D.将此装置从山脚移到山顶，大气压随高度的升高而降低，管内被托起的水银将下降，即管内外水银面的高度差将小于76cm，故D错误。
故选：C。
在托里拆利实验中，玻璃管内外水银面高度差取决于外界大气压的大小，在正常测量时，外界大气压不变，水银柱的高度差就不会改变。
大气压随高度的升高而降低。
本题考查了托里拆利实验的原理，能知道玻璃管倾斜时水银柱的长度大于水银柱的竖直高度是本题的关键。
8.【答案】C 
【解析】解：分析图象可知，物体在液体中的高度为这就是物体的高度，因此物体的高度为4cm，故A错误；
B.由图象可知，物体完全浸没后排开水的体积不再改变，受到的浮力不再改变，则物体受到的浮力，
物体受到的最大浮力就等于物体完全浸没时受到的浮力，即为4N，故B错误；
C.物体完全浸没时受到的浮力，物体的体积
，
物体的质量
，
 则物体的密度
，故C正确；
D.物体刚浸没时，下表面受到的压力就是浮力，故D错误。
故选：C。
根据图象，分析出物体的重力G，完全浸没时的拉力F，从而可根据求出完全浸没时的浮力，即最大浮力；
由浮力公式计算出完全浸没时排开液体的体积，即为物体的体积；由物体的重力求出质量，根据密度公式得出物体的密度；
根据阿基米德原理，物体刚浸没时下表面受到的压力等于物体受到的浮力。
本题用到的知识点有重力、质量、密度、阿基米德原理、压强的计算等，考查学生结合图象对所学知识进行综合分析的能力，难度较大。
9.【答案】C 
【解析】解：由于，根据公式，则，故A错误；
B.A和B只受浮力和重力，是一对平衡力，则，，所以，故B错误；
C.根据公式，则，故C正确；
D.容器对桌面的压力，由于甲、乙两容器相等，甲、乙容器对桌面的压力相等，根据公式可知甲、乙容器对桌面的压强相等，故D错误。
故选：C。
由于B球比A球排开水的体积大，利用公式比较浮力的大小；
对AB受力分析，比较AB重力的大小；
利用公式比较压力的大小；
利用公式比较压强的大小。
C。
10.【答案】C 
【解析】解：物体的密度为：
，
即：，则物体在水中将漂浮；
物体在水中受到的浮力：
。
故选：C。
利用密度公式求物体的密度；求出了物体的密度，和水的密度比较，根据物体的浮沉条件确定物体在水中的状态和受到的浮力。
本题考查了密度的计算、重力的计算、浮力的计算、物体的浮沉条件，根据物体的密度与水的密度的大小关系确定物体在水中的状态是本题的关键；放入水中的物体，若，物体将上浮至漂浮；若，物体将悬浮；若，物体将下沉至水底。
11.【答案】D 
【解析】解：A、由图可知，，拉力做的总功为：
，
则拉力的功率为：
，故A错误；
B、物体在竖直方向上无距离，因此重力对物体没有做功，故B错误；
C、已知机械效率为，总功为400J，根据可知，10s内所做的有用功为：
，故C错误；
D、克服摩擦力所做的功为有用功，根据可知，物体受到地面的摩擦力为：
，故D正确。
故选：D。
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出拉力做的总功，根据求出拉力的功率；
做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是在力的方向上移动的距离；
根据求出10s内所做的有用功；
克服摩擦力所做的功为有用功，根据求出物体受到地面的摩擦力。
本题考查了做功公式和功率公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确额外功和滑轮组绳子的有效股数是关键。
12.【答案】C 
【解析】解：如果重物的悬挂点B向O点移动，此时阻力臂变小，阻力不变，根据杠杆平衡条件可知，动力臂不变，则动力变小，故A错误；
B.由杠杆的平衡条件可知，且，则有，解得，故B错误；
C.保持的方向始终竖直向上不变，使物体从图中位置匀速升高，阻力的方向不变，阻力臂的变化情况与动力臂的变化情况相同，根据杠杆平衡条件可得大小将不变，故C正确；
D.若将作用于A点的力变为图中，此时阻力与阻力臂不变，但动力臂变小，根据杠杆平衡条件可知，动力将变大，故D错误。
故选：C。
根据杠杆的平衡条件计算；
根据杠杆的平衡条件分析；
将作用于A点的力变为图中，动力臂会变小，据此分析。
本题考查了杠杆的分类和杠杆平衡条件的应用，难度适中。
13.【答案】运动员  形状  相互的  运动状态 
【解析】解：跳水比赛时，运动员对跳板施加了压力，跳板被跳水运动员压弯的过程中，施力物体是运动员。
跳板被跳水运动员压弯，是因为运动员对跳板施加了压力，从而使跳板的形状发生弯曲，此现象说明力可以改变物体的形状。
学生玩滑板车时，用脚向后蹬地，滑板车会向前运动，脚对地面施加作用力的同时，地面也对脚施加了作用力，此现象说明力的作用是相互的。
如果不再蹬地，滑板车因为受到了摩擦阻力的作用，速度会越来越慢，最后停下来，此现象说明力可以改变物体的运动状态。
力可以使物体发生形变，力也可以改变物体的运动状态；力的作用是相互的。
本题考查了有关力学的知识，属于基础题。
14.【答案】大气压  上升  小 
【解析】解：将A管插入装有水的杯中，用嘴衔住A管的上端能将水吸上来，因为吸水时，吸管内气压减小，小于外界大气压，在大气压的作用下水被压入吸管，所以能将水吸上来是利用了大气压。
往B管中吹气，吸管A上方空气的流速增大，压强减小，A管中的水受到向上的压强大于向下的压强，可看到A管内的水面会上升。
往B管中吹气，A管内的水面会上升，体现了流体压强与流速的关系，这是因为空气流速越大的位置，压强越小。
故答案为：大气压；上升；小。
用A管吸水时，吸管内气压减小小于外界大气压，在大气压的作用下水被压入吸管。
流体压强与流速的关系：流体流速越大的地方压强越小，流体流速越小的地方压强越大。
本题综合考查大气压的应用、流体压强与流速的关系，属于基础题目。
15.【答案】5 10 加速 
【解析】解：用大小为5N的力水平向左拉物体，物体静止不动，物体受到的拉力与静摩擦力平衡，所以物体受到的摩擦力等于5N。
用大小为10N的力水平向右拉物体，物体向右做匀速直线运动，物体发生了相对运动，此时属于滑动摩擦力，大小为。
当把拉力F增大为15N时，影响滑动摩擦力的因素压力的大小和接触面的粗糙程度没有发生变化，则物体受到的摩擦力仍为10N。此时拉力大于摩擦力，物体受到向右的合力，物体做加速直线运动。
故答案为：5；10；加速。
掌握产生摩擦力的条件：要产生摩擦力，相互接触的物体间要发生相对运动或相对运动的趋势；
物体如果在水平拉力的作用下匀速直线运动，不论速度大还是小，摩擦力和拉力都是二力平衡，拉力是多大，摩擦力就是多大；如果其他条件不变，只是增大拉力，物体的运动状态就变了，不是匀速直线运动了，但摩擦力的大小还是不变的。
本题考查摩擦力产生的条件，物体之间有相对运动或有运动趋势；根据物体的状态可判断物体的受力情况。
16.【答案】12 向下 
【解析】解：将质量为1 kg的物体竖直向上抛出，在上升的过程中它受到空气的阻力为2 N，阻力方向与重力方向相同，其所受合力大小是
，
合力方向与重力、阻力相同，为竖直向下。
故答案为：12；向下。
根据重力计算公式可求出物体所受的重力；根据同一直线上二力的关系可求合力的大小，即同方向时合力等于二力之和且方向与这两个力的方向相同，反方向时合力等于二力之差且方向与较大的力的方向相同。
本题考查重力的计算和同一直线上二力的合成，难度不大，属于基础题。
17.【答案】2 8 右 
【解析】解：物体A相对地面静止，处于平衡状态，B在水平面上受到了向左的拉力和向右的摩擦力，此时弹簧测力计的读数为2N，故B给A向左的摩擦力的大小为2N；根据力的作用是相互的，则A给B的摩擦力是向右的，大小为2N，对B进行受力分析，其受到了A给B向右的摩擦力，其大小为2N，还受到了向右的地面给其的摩擦力和向左的拉力，此时木板B刚好向左做匀速直线运动，那么木板B在水平方向上受到的力是平衡力，故木板B受到的地面的摩擦力为。
故答案为：2；8；右。
物体B处于平衡状态，据此判断其所受摩擦力的大小，根据摩擦力的概念可判断其所受摩擦力的方向；
摩擦力大小与压力和接触面的粗糙程度有关。
本题考查摩擦力的大小计算与方向的判断，要学会对物体进行受力分析，知道各个力之间的关系是正确解答的关键。
18.【答案】0 5 不是 
【解析】解：三块木块一起匀速直线运动，A、B木块间在水平方向上没有相对滑动趋势，相互之间没有摩擦力，所以A、B间的摩擦力为0。
将三块木块看成一个整体，这个整体受到水平拉力和地面的摩擦力作用，处于平衡状态，这两个力是一对平衡力，所以地面对C的摩擦力。
C在竖直方向上受到竖直向下的重力、B对C的压力和竖直向上的地面对C的支持力的作用，这三个力是平衡力，所以木块C受到的重力和地面对C的支持力不是一对平衡力。
故答案为：0；5；不是。
摩擦力产生的条件：接触面粗糙；相互接触挤压；有相对运动或相对运动趋势；据此分析木块AB间是否摩擦力，并判定摩擦力的大小；
对ABC整体受力分析，根据二力平衡条件判定C和地面间摩擦力大小；
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用在同一物体上。
此题考查摩擦力产生的条件、摩擦力大小的判定、平衡力的辨别等，解题的关键是对物体进行正确的受力分析。
19.【答案】5 300 
【解析】解：由图可知弹簧测力计静止，处于平衡状态，此时受到受到水平向左的拉力，大小等于甲物体的重力为5N，因此挂钩位置受到乙物体对弹簧测力计的拉力大小也为5N，因弹簧测力计只测挂钩的力，因此示数为5N。
力的作用是相互的，此时乙物体受到弹簧测力计的拉力5N，此时乙物体对地面的压力为
，
乙物体对地面的压强为
。
故答案为：5；300。
弹簧测力计读数时，多数都是在静止或匀速直线运动状态即平衡状态下使用的，此时弹簧测力计的示数等于弹簧测力计受到的这个平衡力的大小；
通过分析乙的受力情况和相互作用力的大小关系得出乙对地面的压力，根据压强公式可得乙对地面的压强。
此题是一道力学的综合题，考查的知识点比较多，但根据力的知识认真的分析，还是比较容易得出正确结论的。
20.【答案】2 
【解析】解：根据称重法可知：。
故答案为：2。
物体所受浮力等于石块的重力减去石块在液体中测力计的示数。
本题考查称重法计算出物体受到的浮力。知道物体所受浮力等于物体在空气中的重力减去在液体中测力计所测的示数。
21.【答案】悬浮 
【解析】解：球轻轻放入盛满水的溢水杯中静止时，根据阿基米德原理可得，小球受到的浮力：
，
假如小球是完全浸没水中，则小球受到的浮力：
，
由于，所以小球在水中静止时处于漂浮状态，则小球的重力；
小球的密度为：；
则小球的密度等于酒精的密度，所以，小球浸没在酒精中静止时处于悬浮状态。
故答案为：；悬浮。
小球轻轻放入盛满水的溢水杯中时，根据阿基米德原理求出小球受到的浮力，假设小球完全浸没，根据阿基米德原理求出此时小球受到的浮力，然后比较两个浮力的大小，然后判断小球处于漂浮状态，再根据漂浮状态求出小球的重力，根据密度公式和重力公式求出小球的密度；比较小球和酒精的密度判断小球放入酒精中所处的状态。
本题考查了阿基米德原理和物体浮沉条件以及密度公式的灵活应用，关键是小球重力的判断。
22.【答案】 
【解析】解：根据、和可得，
斜面的机械效率：；
 克服箱子受到的摩擦力做的额外功：
，
重物受到的摩擦力：。
故答案为：；100。
根据、和求斜面的机械效率；
根据求克服箱子受到的摩擦力做的额外功，根据求箱子受到的摩擦力。
本题考查使用斜面时功、功率、机械效率和摩擦力的计算，难度适中。
23.【答案】解：如图所示，密度比水小的实心物体被绳子拉着静止在水中，实心物体受到竖直向上的浮力和竖直向下的重力、绳子的拉力作用处于平衡状态，由实心物体受到的合力为零可得：，则实心物体的受力示意图如下：
[image: ] 
【解析】首先对实心物体进行受力分析，明确实心物体受到哪些力，以及各个力的大小、方向、作用点，根据力的示意图的画法作图。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点。
24.【答案】解：阻力作用在M点，方向是竖直向下的，过支点作力作用线的垂线段，即可做出阻力臂，如图所示；
由杠杆平衡条件可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；图中支点在O点，动力作用点在N点，当以ON作为动力臂时，动力臂最长，此时动力最小；为使杠杆在图示位置平衡，动力的方向应该垂直于ON斜向上，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】从支点作力的作用线的垂线段，即可作出力的力臂。
在阻力与阻力臂一定时，由杠杆平衡条件可知，动力臂越大，动力越小，根据图示确定最大动力臂，然后作出最小的动力；杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
25.【答案】匀速直线  D 无关  不需要  3 
【解析】解：实验中需要沿水平方向匀速拉动物块，根据二力平衡可知，此时滑动摩擦力的大小与弹簧测力计的示数相等。
由于影响摩擦力的因素与接触面的粗糙程度和压力大小有关，与物体运动速度无关，所以甲、乙两图中的速度之间的关系是可以大于、等于或小于，故D正确，ABC错误。
故选：D。
比较图丙、丁两次实验可知，两次实验中，物体对木板的压力相等，接触面间的粗糙程度不变，只是两次实验中木块与木板的接触面积不等，两次实验中测力计的示数相同，滑动摩擦力相同，均为，因此可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关。
图丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，把A、B看成一个整体，他们受到的摩擦力为，则木块A、B受到的总的摩擦力为，A、B两个木块对木板的压力相同，接触面相同，所以B木块受到的摩擦力为总摩擦力的一半，即。
由图2知，拉动长木板时，铜块相对于地面处于静止状态，所受拉力传感器的拉力与摩擦力平衡，大小相等，拉力传感器显示的示数与铁块受到的滑动摩擦力大小相等，铜块和长木板之间接触面的粗糙程度一定，当压力大小恒定时，滑动摩擦力的大小是固定不变的，因此只要让长木板和铜块发生相对滑动，不需要做匀速直线运动就可以测出滑动摩擦力的大小。
由图3知，摩擦力的大小和压力的大小成正比例关系，当压力为8N时，滑动摩擦力大小为2N，即；
当压力为12N时，可得摩擦力大小为。
故答案为：匀速直线；；无关；；不需要；3。
根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据影响摩擦力的条件得出结论；
①摩擦力大小只与压力大小和接触面的粗糙程度有关；
②根据图，根据摩擦力随压力的变化关系为一过原点的直线分析回答。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用及数据分析，体现了对过程和方法的考查。
26.【答案】测出空桶的重力  D、B、A、  体积 
【解析】解：
探究浮力大小与排开液体的重力的关系，需要测出物体排开液体的重力，要先测出空桶的重力，由图示实验可知，实验遗漏的步骤是：测量空桶的重力；
实验时，先测出空桶的重力，然后测出物体的重力，再将物体浸在溢水杯中，读出弹簧测力计的示数，根据得出物体受到的浮力，最后测出小桶和溢出水的总重力，从而测出物体排开水的重力，因此合理的实验步骤是：D、B、A、C；
由实验步骤AB可知，物体浸在液体中时受到的浮力：；
排开液体的重力是
；
由此可得出物体浸在液体中时受到的浮力与物体排开液体的重力的关系为；
探究浮力大小是否与物体的密度有关，要控制排开液体的体积和密度相同，只改变物体的密度大小，他可取体积相同的铁块和铝块，使其浸没在同种液体中，比较浮力的大小。
故答案为：测出空桶的重力；D、B、A、C；；；；体积。
探究浮力大小与排开液体的重力的关系，需要测出物体排开液体的重力，需要先测出空桶的重力，然后测出物体的重力，再将物体浸在溢水杯中，读出弹簧测力计的示数，根据得出物体受到的浮力，最后测出小桶和溢出水的总重力，从而测出物体排开水的重力；
根据称重法求出实验中物体所受的浮力；用桶和水的总重力减去桶的重力算出排开水的重力；由此可得出浮力与排开液体重力的关系；
探究浮力大小是否与物体的密度有关，要控制排开液体的体积和密度相同。
本题探究浮力大小与排开液体的重力的关系，考查实验步骤、称重法测浮力及控制变量法的运用。
27.【答案】右  力臂  2 使实验结论具有普遍性  变大   
【解析】解：①如图甲所示，杠杆左低右高，为了使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向右调节；由于杠杆受力在竖直方向上，杠杆在水平位置平衡时，这样力臂在杠杆上，便于测量力臂。
②设每个钩码重力为G，杠杆上每格长度为L，如图乙所示，在A位置挂两个钩码，根据杠杆的平衡条件可得
解得：。需在杠杆O点右侧第2格的位置挂三个钩码能使杠杆再次在水平位置平衡。
③多次换用不同数量的钩码，并改变钩码在杠杆上的位置，重复实验，这样做的目的是避免偶然因素影响，使实验结论具有普遍性。
④如图丙所示，弹簧测力计由图中a位置移至b位置时，动力臂变小，因为阻力和阻力臂不变，根据杠杆的平衡条件可知，动力会变大，即弹簧测力计示数变大。
②小桶内没有液体时，根据杠杆的平衡条件可知，当右侧挂上重物时杠杆不可能在水平位置平衡，只有重物在O点时杠杆才能在水平位置平衡，故密度计的“0刻度线”在O点；小桶内装入液体时，根据杠杆的平衡条件可知
小桶内液体的重力为，代入上式整理可得
。
故答案为：①右；②力臂；③2；④使实验结论具有普遍性；变大；②O；。
①杠杆倾斜时，杠杆的重心偏向杠杆下沉的一端，左、右两端的螺母或一端的螺母要向杠杆上翘的一端调节；为了便于测量力臂，应使杠杆在水平位置平衡；
②杠杆的平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，据此分析；
③初中物理用实验探究物理问题时要进行多次实验，有的是为了多次测量求平均值来减小误差；有的是多次测量发现变化规律；有的是为了使实验结论具有普遍性；
④保持B点不变，当弹簧测力计从a位置转到b位置时，此时F的力臂变短，根据杠杆的平衡条件判断力的变化情况；
通过调节平衡螺母的位置来消除小桶重力造成的影响，杠杆再次达到在水平位置平衡，然后根据杠杆平衡条件和密度公式解题。
此题是探究杠杆平衡实验，考查了杠杆的调平及杠杆平衡条件的应用、对力臂的理解及从图中获取信息的能力，最后一小题有一定难度。
28.【答案】解：物体的密度为：
；
正方体物体浸没在水中受到的浮力为：
；
物体的重力为：
，
此时物体对容器底部的压力为：
，
物体对容器底部的压强为：
。
答：物体的密度为；
物体受到水的浮力为10N；
物体对容器底部的压强为1500Pa。 
【解析】利用密度公式求物体的密度；
物体浸没水中排开水的体积等于物体的体积，利用阿基米德原理求物体受到的浮力；
利用求物体的重力，物体对容器底的压力等于重力减去浮力，求出受力面积，利用求物体对容器底的压强。
本题考查了密度公式、重力公式、阿基米德原理、压强公式的应用，属于基础题目。
29.【答案】解：斜面长为，该滑轮为动滑轮，绳子自由端通过的距离：
，
拉力所做的总功：
，
人做的总功的功率：；
克服物体重力做的有用功：
，
该组合机械的机械效率：
。
答：人做的总功的功率为 200W；
该组合机械的机械效率为 。 
【解析】知道斜面长L，该滑轮为动滑轮，绳子自由端通过的距离，利用计算拉力所做的总功，利用计算人做的总功的功率；
利用计算克服物体重力做的有用功，该组合机械的机械效率等于有用功与总功的比值。
本题考查了使用斜面和动滑轮时有用功、总功、机械效率的计算，属于基础题目。
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